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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 19.11.18 

und Antwort des Senats 

Betr.: Fünf Wochen außer Betrieb – Was ist los mit dem Aufzug am U-Bahnhof 
Volksdorf? 

Mit der Fertigstellung des barrierefreien Ausbaus der U-Bahn-Haltestelle 
Meiendorfer Weg verkündete die HOCHBAHN im Oktober, dass nun alle Hal-
testellen der Linie U1 nördlich von Wandsbek-Gartenstadt mit Aufzügen aus-
gerüstet seien. Kurz danach folgte dann ohne Bekanntmachung weiterer 
Gründe die Sperrung eines Aufzugs am U-Bahnhof Volksdorf. Laut Aushang 
ist der Aufzug vom 13.11. bis zum 17.12.2018 außer Betrieb. Dies stellt eine 
erhebliche Belastung für viele Fahrgäste dar. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der 
Hamburger Hochbahn AG (HOCHBAHN) wie folgt:  

1. Aus welchen Gründen ist der Aufzug am U-Bahnhof Volksdorf derzeit 
außer Betrieb? 

Im Rahmen der regelhaften Wartung/Inspektion wurde eine Deformation und Unfallge-
fahr an der unteren Schachttürunterkonstruktion am Aufzug festgestellt. Der Aufzug 
wurde daraufhin aus Sicherheitsgründen außer Betrieb genommen. 

2. Warum genau dauert die Instandsetzung des Aufzugs fünf Wochen? 

3. Gemäß Aushang am Aufzug war die Sperrung des Aufzugs zunächst  
offenbar nur bis zum 17.11.2018 vorgesehen. Das Datum wurde über-
schrieben und durch den 17.12. ersetzt. 

a. Wodurch ergibt sich die deutliche Verlängerung der angekündigten 
Sperrung des Aufzugs? 

b. Welche Maßnahmen wurden wann ergriffen, um den Zeitraum der 
Sperrung des Aufzugs zu verkürzen? 

c. Ist sichergestellt, dass die Instandsetzungsarbeiten am 17.12.2018 
abgeschlossen sein werden? 

Nach Klärung der Störungsursache wurde die voraussichtliche Störungsdauer gemäß 
externer Lieferzeit angegeben, da das geschädigte Teil maßgenau angefertigt werden 
muss. Aufgrund der angekündigten langen externen Lieferzeit von vier Wochen hat 
die HOCHBAHN entschieden, das Bauteil selbst zu fertigen. Die Arbeiten werden nun 
voraussichtlich bereits am Dienstag, 27. November 2018 abgeschlossen sein, sodass 
die Ausfallzeit deutlich unter fünf Wochen liegt. 

4. Wann gab es jeweils seit Anfang 2017 aus welchen Gründen Wartungs-
arbeiten oder Reparaturen an den beiden Aufzügen am U-Bahnhof 
Volksdorf und wie lange dauerte jeweils die Betriebsunterbrechung? 
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Die Aufzüge werden alle zwei Monate gewartet. Folgende Reparaturen wurden 
durchgeführt: 

Aufzug Reparatur Datum Dauer in Stunden 
VF 589  Heberdichtung erneuern 15.12.2017 8,00 
VF 590  Einsätze Schienenöler erneuern 27.04.2018 1,39 

VF 589 
Einsätze Schienenöler erneuern und 
Puffer 27.04.2018 

1,37 

VF 590  Ölwechsel, Spülen, Filter reinigen 12.06.2018 3,00 
VF 589  Ölwechsel 12.06.2018 3,00 
VF 589  Kabinenbeleuchtung auf LED umrüsten 18.06.2018 1,70 
VF 590  Kabinenbeleuchtung auf LED umrüsten 21.06.2018 1,80 

 


